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Oggetto: risposta interrogazione n. 14/XVII 
 

 
 

In riscontro all’interrogazione in oggetto, con riferimento alle determinazione delle 
attribuzioni dell’Ufficio gestione giuridica del personale, in via preliminare si rimanda alle 
previsioni del regolamento, emanato con decreto del Presidente della Regione n. 27 del 7 
dicembre 2022.  
 

Segnatamente, per quanto attiene alle attività inerenti ai concorsi pubblici, appare 
opportuno segnalare che il decreto del Presidente della Repubblica 16 giugno 2023, n. 82, ha 
approvato la riforma delle procedure dei concorsi pubblici, al fine di velocizzarle, 
stabilizzando le novità introdotte durante la pandemia da COVID con il DL 44/2021, tra cui in 
particolare l’informatizzazione totale delle procedure. 

 
 In particolare, l’art. 13 prevede che «gli elaborati sono redatti in modalità digitale 

attraverso la strumentazione fornita per lo svolgimento delle prove. (…). La commissione 
assicura che il documento salvato dal candidato non sia modificabile. Tutti i dispositivi forniti 
per lo svolgimento delle prove scritte devono essere disabilitati alla connessione internet». 
Inoltre le prove concorsuali digitali, a prescindere che siano effettuate in presenza o da 
remoto, devono essere effettuate con soluzioni software che garantiscano l’identificazione dei 
candidati, la sicurezza e la tracciabilità delle comunicazioni, l’immodificabilità del dato e 
l’anonimizzazione. 
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Tenuto conto di tali interventi normativi e preso atto dell’urgenza di espletare i 
concorsi per ridurre le scoperture degli uffici giudiziari, in considerazione dell’elevato numero 
di partecipanti previsti per i concorsi regionali banditi in materia, l’amministrazione ha 
ritenuto - valutato il rapporto qualità/prezzo – di avvalersi di una ditta specializzata per la 
gestione dei concorsi di assistente giudiziario per gli uffici di Trento e Bolzano e per le 
selezioni interne per i passaggi all’interno dell’area. 

 
Come avvenuto per altri enti pubblici nazionali e provinciali, dotati di propri uffici, 

l’amministrazione ha effettuato dunque un’analisi dei costi rispetto una riorganizzazione 
interna totalmente a carico dell’ente (dai 40 ai 50 euro a candidato, a fronte dei 30 euro a 
candidato offerti dalla Società) e della maggiore efficienza e sicurezza. 
 

La Società specializzata ha infatti potuto garantire lo svolgimento delle prove scritte in 
base alle nuove normative con tecnologie all’avanguardia, fornendo i tablet che consentono di 
effettuare sia le prove di test a risposta multipla, sia l’inserimento di testo e di elaborazioni 
grafiche attraverso l’uso di penna elettronica. Inoltre, l’identificazione dei candidati non 
avveniva con l’inserimento di user id e password (modalità poco sicura che può consentire lo 
scambio di credenziali o altre manipolazioni), ma tramite braccialetto dotato di QR code. Ciò 
ha consentito di abbattere del 70% circa i tempi di realizzazione del concorso rispetto alle 
procedure cartacee, con l’eliminazione quasi totale della possibilità di  errori. 

  
 Si segnala da ultimo che non risultano pervenute segnalazioni attinenti alle questioni 

oggetto dell’interrogazione, né è stata aperta alcuna istruttoria. 
 
Infine, con riferimento al corso di cui al Decreto n. 301 del 21 aprile 2023, articolato su 3 

incontri, sono stati iscritti 12 dipendenti, di cui, 9 hanno partecipato a tutti gli incontri, 
esprimendo soddisfazione per le competenze acquisite con un risultato, nella scheda di 
valutazione elaborata dagli stessi dipendenti, pari a 4.5.  
 
 
 
 

- Giulia Zanotelli - 

[Firmato digitalmente] 
 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale 
informatico firmato digitalmente, valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e 

conservato presso questa Amministrazione (D.Lgs 82/05). L’indicazione del nome del 
firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D. Lgs. 39/93). 
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